
سفیدموش سیاه نگهداري می شود با تصادف سه موش از بین آن ها انتخاب می شود . با کدام احتمال ، اولین موش  3موش سفید و  5گاهی ) در آزمایش 451 
)88(سراسري تجربی  و سومین موش سیاه است؟

پاسخ: 

: (راه اول) P1
5 4 3 5 3 2
8 7 4 8 7 6

: (راه دوم) P2
5 3 15
8 7 56

آوریم. با کدام احتمال بدون توجه به اولینمهره سیاه موجود است. دو مهره متوالیاً و بدون جایگذاري از آن بیرون می  9مهره سفید و  6اي ) در جعبه 461
)92(سراسري تجربی  مهره دومین مهره خارج شده سفید است؟

پاسخ: 

: (راه اول) P(A) 6 5 9 6 84 2
15 14 15 14 15 14 5

: (راه دوم) P(A) 6 2
15 5  بدون در نظر گرفتن مهره اول فقط احتمال سفید بودن مهره دوم را حساب میکنیم. میبینی که جواب یکیه.     

دو مهره متوالیاً و بدون جایگذاري خارج می کنیم احتمال ان که یکی سفید و دیگري قرمز باشد چقدر است؟ ) 147

پاسخ:
ها میریم.چون گفته متوالی و بدون جایگذاري از روش ضرب تناسب       

P(D) 3 5 5 3
14 13 14 13

مهره در مرحله دوم 2مهره قرمز وجود دارد اگر در سه اقدام به برداشتن مهره از کیسه کنیم به طوریکه در مرحله اول  4مهره آبی و  6در کیسه اي )  148
مهره برداریم با کدام احتمال همه مهره هاي قرمز در مرحله سوم از کیسه خارج می شوند  ؟  5مهره و در مرحله سوم  3

پاسخ:

P

6 4 4 1
2 3 4 1 15 4 111 8 5 45 56 42
2 3 5

ي یک آزمایش چیزي نگویند ما بایدنگیره یعنی از نتیجهها مورد پرسش قرار هاي متوالی یکی از انتخابهر وقت در انتخاب
که فکر کنیم اصلاً اون آزمایش رخ نداده و احتمال موارد گفته شدههاي ممکن رو براي اون در نظر بگیریم یا اینخودمون حالت

رو حساب کنیم.

هاي ممکن براي اون رو حساب چون از رنگ موش دوم حرفی نزده یا حالت
هاي اول و یا مثل راه حل دوم انگار اتفاقی نیفتاده. احتمالکنیم مثل راه حل می

 کنیم.کنیم و در هم ضرب میاول و سوم را حساب می

 اولی سفید دومی قرمز

اولی قرمز دومی سفید

اول هر دو سفید بیاد در مرحله در مرحله سوم چهار تا قرمز و یک مهره سفید بیاد

در مرحله دوم هر سه سفید بیاد
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دقیقه 120مدت امتحان: 2تعداد صفحه: رشته: تجربی سال دوازدهم  3ریاضی امتحان درس: سوالات 
ساعت شروع:تاریخ امتحان:دوره دوم متوسطهنام و نام خانوادگی:

 مطابق با امتحانات ترم اول : اولآزمون    دانش آموزان سراسر کشور 
نمرهسوالاتردیف

١

هایی را که در آن تابع صعودي اکید، نزولی اکید یا ثابت است را مشخص کنید.نمودار تابع زیر را رسم ، سپس بازه

 
x x

f x x
x x

2

1 1
3 1 1

1x/1 25

xg(x)توابع  ٢ x , f (x)
x

3 22  1را محاسبه کنید.fog(x)اند. دامنه و ضابطه ي تابعمفروض1

٣

fتابع  x x 31 را در نظر بگیرید و موارد زیر را کاملاً توضیح داده و انجام دهید .          1
fالف ) نمودار  x  را به کمکy x3. رسم کنید . مراحل را توضیح دهید

fب ) نشان دهید  x  ضابطه ي  و وارون پذیر استf x1 . را به دست آورید
/2 5

٤
gاگر , , , , , , , , f , , , , ,1 5 2 1 3 3 1 2 3 4 1, , , , ,, , , , , , f 1, , , , ,, , ,, , , , , , f, , آنگاه :,

را به دست آورید .gofب ) دامنه           را تعیین کنید .fogالف ) تابع
١

xyدامنه تابع  ٥ tan 1/رسم کنید  .  ,را تعیین کنید و نمودار آن را در بازه2 5

٦

fبا دقت درنمودار داده شده  تابع مربوط با ضابطه  x asinbx c   یاf x acosbx c می باشد .  با تشخیص مقادیر
و دوره تناوب ضابطه ي آن را تعیین کنید . ماکزیمم و مینیمم 

/1 5

sinxجواب هاي عمومی معادله مثلثاتی ٧ cos x21/. را تعیین کنید 5
٨cos15. 1را تعیین کنید

٩

دست آورید.هاي زیر را در صورت وجود به با استفاده از شکل حد

x

x

x x

lim f (x)

lim f (x)

limf (x) lim f (x)

1

1

1
mf(x)

1

١٠

.حدود زیر را تعیین کنید 

x x

x x

x x) lim ) lim tan x
x

x x x x)lim ) lim
x x x x

2

21
2 4

2

2 21

21 2 24 1

2 1 2 3 23 4 5 1

2

١١

.درستی و نادرستی موارد زیر را تعیین کنید 

) تابعالف 
x

y 1
.صعودي است  همواره تابعی3

xتابع ب )
/y log 4

x
.استنزولی همواره تابعی 4/
fپ) در تابع  kx  اگرk 1k fتابع گوییم نمودار باشد می  1 x .انبساط افقی  یافته است

75/ 75/
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fمعادله خط مماس بر منحنی  ١٢ x x x2 1 x   را در نقطه يA
f
2

1واقع بر نمودار آن را بنویسید .          2 5/ 

١٣

fبراي تابع  x   :در شکل زیر داریمf 53 fو 3 3 . را بیابید  Cو    Bو  A. با توجه به شکل مختصات  15

1 5/ 

١٤

. جاهاي خالی را با عبارات مناسب  پر کنید
xالف ) تابع 

/f x log 5 2x
/5 صعودي ....................   2

)ب  ) مجموعه  , )5 4 x نقطه  ..........................یک ...........32 می باشد .  3

fج  ) براي رسم تابع  kx   کافی است طول نقاط نمودار تابعf x  .......  ضرب کنیم .....را در ..............

tanنامساوي 2د )  در بازه sin  ............. است ...........

١

١٥

cosاگر )  1 x 5
cosباشد ، 13 x2  کدام است ؟

 1  (119
169   2  (119

169   3  (119
144      4  (119

144

حاصل)  2
x

xlim

x

2
13

1 6
کدام است ؟

1  (2  (          3  (1
24  (2

) کدام تابع زیر اکیداً نزولی است  ؟ 3
1  (f x x2  (f x x x3  (f x x x                    4  (f x x

f) در تابع  4 x x x2 fحاصل   2 f1 کدام است  ؟32

     1  (9
4      2  (7

4   3 ( 7
4            4  (1

4

١

٢٠جمع بارمموفق باشید
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نمرهآزمون اول تشریحیپاسخ نامه ردیف

١

.نزولیه  1,ثابته و در بازه ي1,1,در بازه.   صعودیه ,در بازه ي

٢

f g fog f
xD x , , D R D x Dg g(x) D x R x ,

x
3 2 2 2 1 11 2 11 3 3 3 2

2
3

٣                                            

f (x ) f (x ) x x (x ) (x ) (x ) (x ) x x
x x

3 3 3 3
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

1 2

1 1 1 1 1 1 1 1

 y (x ) (x ) ( y) x y x y f (x) x3 3 1 33 31 1 1 1 1 1 1 1 1 1

٤

f g

f g
gof

f g

D
1 2
3 4

1 5f 1
ب( 

g f

g f

g f

g f

fog , , , , ,

1 5
1 1 2 2 3 4

2 1 2
3 3 4

g f 1
, , ,, (الف ,,

٥

f

xsinx xy tan , cos cos k , x k
xcos

D R ( k )

2 2 42 2 2
2

4

cos kkk

٦

 . است کسینوس فرم به تابع ، نمودار شکل به توجه با 

max min max min

f (x) acosbx c max , min , T
b

y y y y xa , c , b a , b y cos

25 1 4

5 1 1 12 3 2 2 32 2 2 2 2 2

٧
sin x x k

cos x sin x sin x sin x sin x sin x
sin x x k , x k

2
1 2 22 1 2 2 1 1 2 22 6 6

ت ننت ن -+-

راستسمت به  نمودار واحدي  1انتقال  ها   قرینه نسبت به محور  قر                                           ها   نمودار در امتداد محور واحدي  1انتقال 

تتتتتثابت 
 

xtanتابع  یک تابع کسریه باید ریشه هاي مخرج اونو حساب کنیم2

54

SEBTI.IR



٨

cos cos x cos xcos x cos x cos x cos x cos x
cos cos x

( )cos xcos x cos

2 2 215 1 21 2 2 2 1 23 2 2
311 2 2 32152 2 4

x2cos

٩
x

x

x x

lim f(x)

lim f(x)

limf(x) lim f(x)

1

1

1

1
2

4 2 6mf(x)

١٠

x x

x

xx

sin xlim tan x lim
cos x

) lim tan x
sin xlim tan x lim
cos x

4 4

4

44

2 12 2
2 2 2 12 2

x x

x ( x )x x) lim lim
x

2

21 1
2 2

2 121 4 1 ( x )2 1 x

1
12

2 42 1

x x

x x x) lim lim
x x x

2 2

2 2
2 3 2 24 25 1x x

x x xx x x x)lim lim
x x x x

2

21 1

2 1 12 1 2 13
2 1

x

x (x )

2 1
1 (x x )2 1

ج )  درستدرست ب  ) نادرستالف )         ١١

١٢A f x x f y x
f

f
2

2 1 2 6 16 6 22 16

١٣

CAB

C B

M L f y x y x

y , y

5 5 53 15 3 13 3 3
5 4 5 52 1 4 13 3 3 3

5 5
B

4 4 1B3 3 3B
5 54 1By

A B C
4 23
5 415 3 3

C 4C

)  ج)  همسایگی محذوف بالف )  نیست١٤
k
) نادرست د1

١٥

1) گزینه  44) گزینه  33گزینه )  22گزینه )   1

x

) cos x cos x

x) lim

x

)f x x

2
2

2

5 5 1191 2 2 1 2 1 113 169 169
1 13 3 3 12 1 1 6 26 6

3

111

1
6 2 

) f x x x f

f f f

22

2

4 2 3 3 2 3 3 2 1

1 1 1 1 1 93 1 2 22 2 2 2 4 4
٢٠جمع بارمموفق باشید
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